
  انرژي

 از جملة كلمات آشناست، كلماتي كه در جاهاي زيادي كاربرد دارد و از جمله مفـاهيم                 " 1 انرژي "

شايد شنيده باشيد كه مثلاً فلان مادة غذايي به ازاي هر گرمش فلان قدر كيلوكـالري                . اساسي علم است  

  .دهد يعني اينكه اگر هضم شود آن مقدار انرژي به بدن مي. انرژي دارد

هـا هـست؟ كـلاً     ها موجـود اسـت؟ در سـوخت        ي چيست؟ مثل جرم است؟ در باتري      اما اين انرژ  

  چيست؟

ه طـور   m و جـرم    Vايم انرژي را به نام انرژي جنبشي براي يك ذره به سرعت               تا بحال توانسته    بـ

  .كنيمدقيق تعريف 
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  خوب براي يك سيستم چه كنيم؟

گيريم خوب با اين فـرض چـه    اي از ذرات در نظر مي وعهكلاسيك هر سيستمي را مجم در فيزيك   

  تعريفي براي انرژي جنبشي مناسب است؟

دانـيم بـراي هـر ذره     مـي . بايد تعريفي ارايه دهيم كه كار نيروهـا مقـدار تغييـرات آن را بدهـد            
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  :خوب كار كل روي سيستم خواهد بود
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هاي جنبشي تك تـك آنهـا    پس يك راه خوب تعريف انرژي جنبشي كل يك سيستم جمع انرژي  
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  .ايم قضايايي كه داشتهو طبق 
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  .بايست براي مسيرهاي ممكن هر يك از ذرات حساب كرد كار را مي

اي يك سيـستم بـه ايـن نتيجـه          طور كه بر      همان. اي ساده كرد    توان اين رابطه را بگونه      اما آيا مي  

  رسيديم كه 

CmF M A=
vv  

  اي كه  كنيم به گونه براي اينكار روابط را دوباره بازنويسي مي
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  .است) مركز جرم (cmام نسبت به i ، جابجايي ديفرانسيلي و سرعت ذره 

 كل خارجي
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imجرم كل  MΣ =  

  :اما جمله آخر صفر خواهد شد زيرا
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اي به جرم كل سيستم با سرعت     ذرهيعني انرژي جنبشي تركيبي از يك جمله كه نشان از حركت            

ايـن رابطـه در     . اي كه انرژي جنبشي ذرات بر حسب مركـز جـرم اسـت              مركز جرم است به علاوة جمله     

21ديناميك اجسام صلب بسيار كاربرد دارد زيرا جمله سمت چپ را            
2 i im V( )Σ ر حـسب حركـت       ′  بـ

  .زاويه و اينرسي دوراني جسم نوشت

  :بطة كارخوب برويم سراغ را
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cmFاما طبق رابطة . كه باز شامل دو نوع جمله است M A=
vv  
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0cmVاگر نيروي خارجي صفر باشد     رژي       .  خواهد بود∆= ه ايـن معناسـت كـه انـ اما آيا ايـن بـ

  جنبشي سيستم تغيير نخواهد كرد؟

 نسبي نسبت به مركز جـرم  د كه به انرژي و كار بر حسب مكانمان  مي'W و 'Kدر اين تنها جملات    

ا داريـم  داخلي ما همواره به ازاي هر نيرويي قرينـة آن ر         درست است كه براي نيروهاي      . شوند  تعريف مي 

  :اي را در نظر بگيريد مثلاً يك سيستم دو ذره. دو نيرو يكسان شودهاي اين  ولي دليلي ندارد كه جابجايي

  .نظر كنيد از نيروهاي خارجي صرف
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Fبين اين دو در هر زماني نيروهاي    
v

F و 
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ها  ر حركتد وجود خواهد داشت، ولي كار انجام شده −

  :خواهد بود
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سبي آنهـا بـستگي دارد     يعني اين كار به اختلاف جابجايي      اگـر ايـن   . هاي آنها يعني جابجـايي نـ

دهـد و   دهد و انرژي جنبشي را تغيير نمي جابجايي نسبي صفر باشد آنگاه نيروي داخلي، كاري انجام نمي      

  .الا در حالت كلي چنين نيست

هاي جنبشي ذرات آن كـه شـيوة    تصويري از انرژي يك سيستم داريم يعني جمع انرژيپس حالا  

  .كنم تر را به بخش بقاي انرژي موكول مي هاي بنيادي بحث. تغيير اين انرژي را بررسي كرديم

بحث كامـل را  . گفتيم مجهول استگرچه هم چنان معناي جملات ابتداي بخش كه در مورد انرژي   

ا دانـستن آن مفهـوم مناسـبي از           بقاي    بعد از بخش   انرژي بايد به ترموديناميك و قانون اول آن سپرد بـ

  .انرژي درك خواهيد كرد و تبديلات و تغييرات انرژي برايتان معنا پيدا خواهد نمود

                                                
1 Energy  


